

黄太吉煎饼:1张煎饼的O2O营销梦

在北京建外SOHO西区的10号楼,有一家叫黄太吉的煎饼铺,在这个只有16个座位面积不超过20平米的店铺外面经常排起长队。有不少人是从朋友、微博、媒体上听说了黄太吉,特意赶过来尝尝到底是个什么味,为什么这么受欢迎。

当不少互联网公司还在思考O2O怎么做、怎么布局的时候,黄太吉已经开始行动了。创始人赫畅说黄太吉还有一些不足,希望人们可以卸下黄太吉身上的光环。也许今天黄太吉还远远没有达到赫畅心中的目标,但它却让我们眼前一亮。去探究黄太吉经营的一些理念、方法,或许可以给互联网公司产品经理们、电商O2O从业者以及将面临互联网变革的传统行业一些启迪。

超出用户预期

为什么大家喜欢到黄太吉买煎饼?因为这里的煎饼是用心做的。何谓用心?就是将自己全身心投入进去,变为产品和服务的一部分。煎饼哪里都有卖,黄太吉的味道也不会比其他地方的好吃太多。但是,这不重要,重要的是这里的服务很棒,这里很好玩,经常会有一些新鲜有趣的玩意儿,消费者都是奔着黄太吉的用户体验来的,都愿意为超出自己预期的体验买单。

黄太吉哪些事情超出了用户预期?比如黄太吉门前不允许停车,赫畅就做了个停车间略,你走近店里的收银台,第一眼看到的不是菜单而是如何停车不会被罚款。如果不小心被罚,老板会送上南瓜羹以表安慰。光棍节,这里的油条买一送一,不过得先拍照证明自己是光棍。六一儿童节,会有“超人”、“蜘蛛侠”给大家送煎饼。戴着红领巾来这里还会送你煎饼果子。

在这里,黄太吉希望你买到的不仅仅是好吃的煎饼,还能享受整个买煎饼的体验,让你觉得很好玩,满足你的好奇心,这些体验是其他煎饼店没有的。这也是老板用心之所在,赫畅将自己全身心投入进去,变为黄太吉煎饼的一部分,你买的不仅仅是一个煎饼,还认识了一个很好玩的朋友。

产品标准化

赫畅仔细研究了麦当劳、肯德基,发现其在全世界流行的一个重要原因就是其产品形态,汉堡就是两片面包,中间夹什么都行,但



是口味千变万化。披萨只要做好面饼,上面随便撒什么都行。这样既能满足消费者的各种口味需要,产品又非常容易标准化,有效降低了全球推广的门槛。中餐有其独特的口味,但包子、饺子、面条之类不容易标准化,因而很难能竞争过肯德基。所以赫畅选择了中国的汉堡和披萨煎饼果子和卷饼,这样将来才有可能向肯德基等洋快餐宣战。为了扩充品类,满足消费者多样的需要,黄太吉还推出了卷饼系列,麻辣凉面等。

差异化营销

产品是1,口碑是0。产品是口碑的基础,卓越的产品可以通过口碑来快速传播,但产品本身不过关,再好的营销、砸再多的广告也没用。黄太吉的微博都是赫畅本人在管理,通过微博来实现品牌与消费者的跨越时间和空间的直接沟通,正是这些互动让消费者更好的了解了黄太吉,由此带来了知名度、口碑和销售上的提升。

事实上,产品做得优秀,顾客愿意主动为其传播。关于如何做微博,他本人有着自己的一套理念,去思考营销的本质,为谁做?内容哪里来?怎么和用户互动?店门前放着一个木马,让大家去骑。还有各种有趣好玩的玩意,纽约的玩偶,巴黎的雕塑,所有这些都是为用户创造一个分享的环境,这样用户就会自发的创造内容,黄太吉所需要做的就是转发互动,让消费者帮助传播。

虽然黄太吉的营销做得好,但赫畅没花一分钱做广告。营销的本质是制造反差。刚开始时赫畅用自己的车送外卖,结果发现大家对开着大奔送外卖很感兴趣,纷纷在微博上



晒图。将来黄太吉第二家、第三家店,将会会有Segway、奔驰Smart来送外卖。店内免费的WiFi,墙上贴着微博、微信、陌陌等账号,“在这里,吃煎饼喝豆腐脑,思考人生”等颇有文艺气息的海报也非常显眼。

考虑到不少人晚上K歌完要吃夜宵,黄太吉将营业时间延迟到凌晨两点,不少KTV是不让外卖送进去的,黄太吉就专门做了黑色袋子,外面印着有趣的“出来混要懂得伪装”。后来和温莎等KTV的官方微博互动,它们甚至允许黄太吉送入包厢,以后黄太吉再也不用“伪装”了。另外,梁冬、延参法师等明星人物也给黄太吉带来了人气。不少消费者甚至给黄太吉送来了自己的玩偶、娃娃,表达自己

的喜爱。

互联网思维

“不要问创业能为你带来什么,而是要问你能为创业做什么。”赫畅在自己的文章里认为创业用到了四法:心法、道法、章法、玩法。他对史前文明、外星人、世界末日、宗教神话,易经五行、量子力学皆有涉略,而且总能悟出自己的法,总能思考出这些和创业的相通之处和对创业的启迪。当然,对他影响最大的还是之前在百度、Google等互联网公司从事设计、用户体验相关的工作,这些经历让他习惯用互联网的思维去思考问题,即使是做煎饼也一样。在互联网行业赫畅的用户体验工作肯定不是做得最好的,但在做煎饼上赫畅可以说把用户体验做到了极致。

黄太吉从不想去控制顾客,而是希望去引领顾客,希望他们能像果粉迷恋苹果产品一样对黄太吉产生宗教般的依恋。他会告诉别人黄太吉为什么这么做,他会思考:为什么煎饼这事只有我能做成?怎么用互联网的思维做企业,做产品?甚至开发新的品类时黄太吉会邀请部分顾客免费试吃,根据顾客的意见和反馈不断改善,这也是互联网企业做产品时常用的迭代开发,不断根据用户的反馈改善产品质量。

这是一个信仰缺失的年代,这个时代的消费者比以往任何时候都渴望得到认可。这也是为什么像海底捞、黄太吉、三兄松鼠坚果等越来越多商家因为卓越的体验而成功。这是时代和社会的大势。以前商家只是把自己定位为卖产品的,他们关心的是如何降低产品价格提高产品品质来吸引消费者,更多的是薄利多销的策略,更多的是靠惯性,别人都这么做的,没有仔细思考商业的本质是什么。

商业的本质是满足消费者的需要。只有真正从人的角度关心你的用户,不仅仅关心他们在买商品的体验,同时考虑他们在购买商品之前和之后的需要,从情感上满足他们,这样他们愿意付出比其他商品更高的价格,甚至发自内心的感激你所给他带来的这一切美好。当设计师、产品经理做产品的时候,当电商做品牌卖商品的时候,可以问问自己用户体验的本质是什么?自己做的是足够好?是否用心做了?是否超出了用户的预期?甚至是感动了用户?

(中国企业家)

九天验证 “金牌服务”

■本报记者 何沙洲 通讯员 王开良 宋玉海

近日,武汉某用户在双星机械本部铸机公司订购的一部树脂砂线设备已全线调试成功,并投入使用。为此,该用户打电话到双星机械本部铸机公司售后服务部门表示感谢,并特意称赞了调试人员王建宁的服务。

原来,在安装调试人员集体努力下,7月初该设备已安装调试基本完成,只剩下了最后一道工序——喷漆。而喷漆作为安装调试过程中一个重要环节,同样重要。对此,公司便派遣“金牌喷漆能手”王建宁前往。刚在上海某用户处完成任务的他,当天就坐上了开往武汉的火车。到达用户现场后,经过评估,他告诉用户整条砂线大约需要14天的时间才能完成喷漆工作。但用户急于投产,听到14天的工期时,一下就着急起来。见此情形,王建宁想到服务第一,要为用户解决困难,于是,他给自己施压,重新评估后,将原本14天的工期压缩到9天的时间,用户这才放下心来。

此时武汉天气温度达40多度,是什么活都不干,汗水也会止不住地流,何况王建宁还要穿上一身防护服作业。为了按时完成喷漆任务,他顶着高温,一干就是四、五个小时。

在对设备较高的地方进行喷漆时,为了保证喷漆质量,他将自己用木箱吊到高空,通过行车移动进行喷漆,尽管这样温度更高,他仍然对喷漆质量没有一点的放松,每次喷漆质量都力争最好。就这样连续9天冒着高温作业,整条砂线顺利完成喷漆工作,在用户对喷漆质量进行验收后,握着已经黑了眼圈的王建宁的手说:“从你身上,我看到了双星的金牌服务,以后我们一定还与你们合作。”

昆山市委书记管爱国率观摩团 到昆山众品观摩调研

■本报记者 李代广

近日,江苏省昆山市委书记管爱国率领昆山市重点项目暨海峡两岸(昆山)农业合作实验区建设观摩团一行,到昆山众品冷链物流有限公司观摩项目建设。

管爱国书记认真听取了众品集团董事本保科对昆山众品作为集团温控供应链基地的产业建设情况及未来规划,并对公司电子商务运营情况进行了询问,本保科就公司电子商务在郑州和天津的运营情况进行了介绍,并对昆山在集团公司服务业发展中的重要地位进行了认真汇报。

在提到两个核心职能仓储、冷链物流运输及保税库资质问题时,管爱国书记说:“上个月28日我刚去过台湾的高雄市,接触了台湾洋名旗下做水果冷链的‘好好’物流,正安排与太仓市发改联动规划一个2平方公里的两岸食品试点基地建设项目,预备把太仓港现有船期1班/周,增加为5班/周,以提供更多的仓库入储机会”。

管爱国书记与本保科董事就两岸农产品方面的合作和公司冷链运输建设方面进行了专题互动沟通,并对昆山众品冷链物流有限公司给予了充分肯定,对未来发展寄予厚望。

海尔—— 闪耀着真诚的民族品牌

每当我下班回到家里,一看见满意的海尔洗衣机的时候,我就沉浸在不久前购买和安装洗衣机的回忆里。

由于我上班时间很忙,经常很晚才能够回到家里,平常换洗的衣服都是没有办法立即清洗。心里也一直计划买一台洗衣机回来。我没有时间去商场选购,只好在网上选购了一台时常都听人们说起的海尔洗衣机。

由于我的时间很少,没有较多的时间来等待师傅的安装,就在电话里和海尔师傅约定好了安装的时间。到了约定安装的这天,天公真不作美,大雨一直下个不停。看见即将临近的时间,我很难相信海尔师傅会按时前来。正在我猜疑的时候,门外响起了敲门声,我起身打开门,看见两位衣着整洁的海尔师傅,我很惊讶他们怎么会那么整洁:“你们早就来了吗?难道没有被雨淋着?”他们回答道:“我们也是才赶来一会,只是在门外清理了一下衣服。”我仔细一看,才看见他们的鞋子还是湿透了的。我赶紧叫他们进来,他们却没有立即进来,而是在门外套上早就准备好了的鞋套才进到家里。他们把我选好的洗衣机,包裹得严严实实,没有让一滴雨水浸进去。在安装的时候,他们没有因为打湿的鞋子带来的不舒服而有一点马虎,依然按照海尔安装守则,有条不紊地忙碌着。首先检查好安装的环境,才开始了最后的安装。安装好洗衣机后,进行试机,在确认没有任何隐患后,又清理好整个安装现场。

送走海尔师傅,我回味着整个真诚的过程,我感动着:海尔——闪耀着真诚的民族品牌!

旅游节目的自救攻略

社交媒体的发展拉拢了一大部分以电视为主要信息源的受众,对离不开收视率的旅游节目来说应该如何展开自救呢?

旅行是人们乐此不疲的休闲方式,但如何用有限的时间游览最有价值的景点一直是人们最关注的问题。随着微博、微信等一系列的新媒体的兴起,旅游节目的电视收视率呈下降趋势,Social beta的调查表明年龄在16岁至50岁之间的人表示喜欢从网站上获取自己所需要的旅游信息,因为其比电视节目更有针对性。但对以收视率为标准持续播出的旅游节目来说应该如何牢牢抓住观众的心呢?

社会化媒体,收视率救星

一份由时代华纳的传媒实验室发布的调查研究显示,65%的电视观众在观看电视时习惯性的使用数码设备进行多任务处理。这其中的大部分行为都是在社会化媒体上谈论

电视节目的内容。通过社会化平台引起关注变成了旅游节目拉拢观众的新方法。

目前,为培养观众,不少旅游节目在社会平台开设了自己的官方账号,如@时尚旅游TV微博、@旅行者杂志电视网站、@NBTV阿拉旅游等。几个月前火到不行的好声音、我是歌手也都是利用新浪微博等重要社交平台进行观众再组织、再分享和再回流的。事实证明,当微博热门话题不断地被某个节目占据,微博页面不断出现谈论这个节目的微博时候,它就已经在社交网络和网友心中具有了空前的影响力,而这种影响力无疑就会转化成有巨大商业价值的“收视率”。尼尔森公司旗下的SocialGuide指出,在18岁~34岁的电视观众中,一个节目的讨论量在推特上如果有8.4%的增长,那么它的收视率会正相关地上升1%。对于那些35岁至49岁的观众来说,在推特上的声量要达到14%的增长,收视率会相应提高1%。



制胜法宝,内容首当其冲

显然,社会化媒体已经成为人们生活中不可或缺的一部分,不断的扩大发展重新培养了网友收集信息的习惯,但如何让网友在其有限的时间内最大限度接受和追捧信息是

社会化媒体平台使用商最亟待解决的问题,也是旅游节目利用社会化媒体营销要达到的终极目标。共鸣是连接观众和节目的最有效工具,所以只有根据节目和其观众所处的共同背景在社会化媒体中传达信息才可以让观众在社交网络中。

(和讯)

红豆:借力电子商务 实现跨越发展

自2008年红豆试水电子商务以来,集团一直将其视为转型升级、实现跨越式发展的突破口。今年1~5月,网络销售额1.85亿元,同比增长299.37%,实现了突破性的发展。从往期数据来看,接下来的七夕、双十一等节日还将成为电商销售额增长的关键点,红豆发展网销最具代表性的公司红豆居家2011年双十一促销当日销售额300多万元,2012年销售达到了2000多万元,预计今年双十一又将有一个跨越式增长。

在商务部刚刚公布的2013~2014年度国家级电子商务示范企业名单中,红豆集团旗下红豆商城榜上有名,成为传统企业转电商的典范。不仅如此,集团斥资搭建的中国纺织材料交易中心平台,经过一年多的努力,已拥有注册企业2505家,交易企业329家,交易额达到84.76亿元。

传统企业在进入电子商务的初期为规避风险,往往都会选择淘宝、天猫、当当网等比较成熟第三方平台。目前,红豆集团旗下五大服装品牌(红豆形象男装、红豆居家、红豆家纺、依迪菲、轩帝尼)以及红豆杉均拥有自己的网店。待电商走上成熟之后,红豆集团便开始打造官方独立网购平台——红豆商城,



这是一个全品类、一站式服装销售平台。网站采用B2C商城模式,整合了红豆集团内部16家品牌供应商入驻,产品涉及红豆男装、依迪菲女装、居家、家纺、红豆杉等多个品类。红豆商城相关负责人表示,尽管新建独立电商平台则前期推广时间较长,但这不仅能拓展公司销售渠道,还能拓展业务模式,后期发展空间大,且独立运营风险控制能力更强。一年多的时间里,红豆商城获得了诸多肯定,从“2012年中国电子商务最具投资价值企业”到“运营模式创新奖”,再到“无锡市电子商务示范企业”,直至刚刚获得的“国家级电子商务示范企业”,展示了红豆在电子商务领域的显著成就。

同时,强大的线下专卖连锁店是红豆进军电子商务领域的坚强后盾和优势所在。目前,红豆品牌连锁专卖店在全国已开设3200多家,仅红豆形象男装已超过1000家,未来五大品牌专卖店总数将增至10000家。对于消费者而言,他们可以在实体店看到实物,摸到质量,试穿尺寸,消除了网上购物最大的担忧,因此这些实体店都将成为红豆未来电子商务发展的重要砝码。

回顾红豆过去五年的电商发展之路,每一步都走的扎实稳健。现如今电子商务已然成为红豆重要的战略目标之一,今年3月红豆百亿元投资工程启动,其中就涵盖了红豆电子商务新建物流项目,此项目预计投资金额3亿元,发展服装分拣设备,先进的物流配送模式,计划建成红豆集团的实际运营实体和信息平台、调度指挥中心、电子商务中心。同时,集团还将进一步完善红豆“电商”系统,实现点、线、面三位一体的线上线下互动模式,使红豆五大品牌全网络覆盖,向成熟电商看齐,做大电子商务。

电子商务试水成功,让红豆更加坚定信念,以电子商务为突破口,实行纺织服装产业的转型升级,寻求利润新的增长点。

(朱群星)

(文文)